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browniană a oamenilor: au putut să progreseze cei capabili, indiferent de locul de unde 
proveneau. A fost şi cazul lui Stroe Leurdeanu, care a ştiut să treacă de la mai mici 
dregătorii la cele mai înalte demnităţi în stat. El a ştiut să impună prin geniul său 
crearea unei grupări a boierilor pământeni – această grupare având destul de puţine 
legături de sânge care să o ţină închegată. Ea era unită prin interesele componenţilor 
săi, care doreau preluarea puterii politice. Aici autorul ar fi trebuit să accentueze că 
aceste interese au fost şi cele care au determinat dezbinarea grupării. În general, 
gruparea a fost numită a Bălenilor. Autorul propune în mod justificat ca aceasta să fie 
denumită a Leurdenilor, de la numele celui mai activ conducător al ei. Este un punct de 
vedere personal care ar putea fi acceptat în istoriografie.  

Preluarea opiniilor exprimate în Istoria românilor, vol. V, sunt discutabile şi, 
de altfel, nu par să fie întru-totul împărtăşite de autor. În ceea ce priveşte implicarea lui 
Stroe Leurdeanu în asasinarea bătrânului postelnic Constantin Cantacuzino, 
conducătorul celei de-a doua facţiuni boiereşti, este evidentă. Practicarea asasinatului 
politic nu era o noutate. Din păcate, Stroe Leurdeanu a procedat într-un mod prea 
evident. Această acţiune a lui, care s-a dovedit o nereuşită în privinţa rezultatelor ei 
finale - imposibilitatea de preluare a puterii politice în ţară - a făcut mult rău lui Stroe 
Leurdeanu. Imaginea lui a fost compromisă, atât în interiorul Ţării Româneşti, cât şi în 
Transilvania, în Moldova şi la Istanbul. Poate că asasinatul biv-vel postelnicului 
Constantin Cantacuzino a reprezentat momentul de apogeu al puterii lui Stroe 
Leurdeanu, dar şi de început al declinului său. Este o remarcă pe care autorul o lasă a fi 
citită printre rânduri. În final, cartea se termină cu acţiuni de ordin cultural ale lui Stroe 
Leurdeanu. Acestea sunt remarcate în special prin ceea ce a lăsat el scris în piatră: 
monumentele laice şi monumentele eclesiastice, care au dăinuit peste secole. 
Concluziile care încheie cartea domnului Spiridon Cristocea sunt binevenite. Ele 
accentuează încă o dată personalitatea acestui mare boier, una din cele mai însemnate 
figuri ale secolului  când se afirmă şi se impune umanismul românesc în sud-estul 
Europei.  

Bibliografia care însoţeşte lucrarea este binevenită, indicele ajută mult 
lectorului grăbit. Scriitura, într-un stil alert, pigmentat cu multe citate din documente, 
alese cu grijă, fac ca textul să fie meritoriu şi de recomandat atât specialiştilor, cât şi 
oamenilor de cultură. 
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